

國立華僑高級中等學校對僑生之照顧

(圖/文 原住民族與少數族群及特殊教育組)



108 學年度第二學期就讀國立華僑高級中等學校之僑生人數為佔全校總學生數為 27%，男生 190 人、女生 266 人，共來自印尼、緬甸、越南、泰國等 國家。學校設有男女生宿舍，可分別容納男生 200 人、女生 360 人。為使來臺僑生同學能安心就學，學校在各方面提供良好的照顧。

- 一、住宿環境：自 106 學年度起，學校透過國教署的補助 2180 萬元，全面更換及安裝冷氣設備、男女生衛浴設施的改善等，使僑生同學能有最佳的住宿環境。
- 二、醫療照顧：除協助辦理僑保及健保外，與亞東醫院合作於每週一、三、五中午，派遣醫師在學校保健室駐點，提供僑生同學醫療照顧。
- 三、伙食提供：學校設有餐廳，分別有早餐吧、熱食區及自助餐區，且考量學生宗教信仰部份，更於自助餐區提供素食服務，並由專業的營養師把關衛

生及食材，提供僑生同學最豐富的飲食。

四、教學活動：僑生同學來自世界各國，語文程度有所差異，因此學校設有「華語文教學中心」，透過語文班的教學課程及活動，協助僑生同學進行華語文學習及銜接臺灣國高中課程，使其未來能順利於臺灣就學。高中課程採融合編班方式，使僑生同學實際與臺灣學生互動，強化華語文的使用並認識臺灣文化，增強跨文化的多元學習。其次，學校為使僑生同學更融入臺灣的課程之中，透過國教署僑生跑班經費及僑生課業輔導經費，採小班教學提供補救及銜接課程予僑生同學。再者，班級導師更透過小組共學模式，使僑生同學於學習上有夥伴，亦讓臺灣學生理解僑生學習困難的克服過程。

五、特色活動：除每月宿舍的慶生活動，拉近師生的互動外，學校還辦理僑見國際、祭祖、祭孔、潑水節等相關活動，讓僑生同學分享原僑居地的文化、習俗及飲食等經驗，使臺灣師生能更理解其文化背景；亦透過傳統中華文化活動的舉行，使僑生同學融入中華文化的洗禮之中。此外，每年除夕，未返國仍住宿之僑生同學，學校透過家長會之協助，舉辦團圓圍爐活動，使僑生同學感受到滿滿的祝福；此外學校僑生大多來自東南亞，故特別與國立台灣圖書館合作展示"望見南方~從史料認識東南亞"，藉由本次展覽讓本地學生進一步認識東南亞且讓僑生再次認知僑居地與華人文化淵遠流長。

六、輔導照顧與協助：僑生在校輔導除了班級導師與任課教師一同協助外，各年級部分也有分配年級輔導教師進行定向輔導、發展性輔導、介入性輔導，配合其特殊需求，結合心理治療、社會工作、家庭輔導、職能治療、法律服務、精神醫療等各類專業服務進行處遇性輔導。在語文班與國中部的輔導活動課、高一的生涯規劃課程與生涯專題課程，輔導教師調整教學模式

(適時使用英語講解課程內容或進行教學活動)，也運用計畫經費，將心理測驗翻譯成其他語言版，協助學生能順利完成測驗，並介紹多元升學進路(介紹僑生升學管道及僑大先修部)，另外在升學輔導的部分，每年亦與僑大先修部合作，由輔導室與導師帶領僑生同學進行參訪與參與大學博覽會。

七、僑生同學在國教署及華僑高中的照顧下，能更順利的學習及適應。僑生同學透過109年度大學繁星上榜國立臺灣大學公衛學系、淡江大學航太系、文化大學應數系等，表現相當亮眼。